

## ОТЗЫВ

научного консультанта, доктора исторических наук

Ильиных Владимира Андреевича о диссертации Андрееенкова С.Н. «Колхозно-совхозная система в Сибири в 1946—1964 гг.: функционирование и реформирование», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – «Отечественная история»

Диссертационная работа С.Н. Андрееенкова посвящена региональному аспекту актуальной и недостаточно изученной в российской историографии теме функционирования и реформирования колхозно-совхозной системы организации сельского хозяйства во второй половине 1940 – первой половине 1960-х гг. Необходимость ее анализа обусловлена значимой ролью в решении двух важнейших для понимания специфики отечественной истории проблем: методов разрешения аграрного вопроса и исторического опыта проведения реформ сельского хозяйства. К исследованию темы побуждает необходимость определения реальных возможностей, достижений и недостатков аграрного строя СССР. Изучение истории колхозно-совхозной системы, ее достижений и недостатков, позволяет выявить проблемы функционирования агропромышленного комплекса России в настоящее время.

Задачи, поставленные в работе, автором последовательно решены, научная цель успешно достигнута. В диссертации проведен ретроспективный анализ основных этапов, тенденций, базовых параметров и факторов функционирования колхозно-совхозной системы на территории Сибири в изучаемый период. Исследованы развитие взаимоотношений между государством и различными категориями хозяйств, особенности организации и оплаты труда в аграрном секторе экономики, динамика сельскохозяйственного производства, государственные проекты и программы развития сельского хозяйства. Автор впервые в историографии реконструировал динамику государственных цен на продукцию хозяйств и изменения в системе заготовок, установил существование альтернативных проектов реорганизации МТС, определил в масштабах

региона удельный вес колхозов, совхозов и личных приусадебных хозяйств в сельхозпроизводстве, проанализировал производственную деятельность сельхозпредприятий сквозь призму качественных показателей. В диссертации на новом фактическом материале рассмотрены причины, ход и результаты проведения кампании по освоению целинных и залежных земель, ее влияние на деятельность хозяйств, качественные характеристики развития земледелия и зерновых ресурсов. Выявлено соотношение внеэкономических и экономических методов управления сельским хозяйством, а также масштабы и результаты их использования.

Теоретические выводы и положения, сформулированные исследователем, аргументированы и достоверны. Диссертация основана на широком круге опубликованных и неопубликованных исторических источников, значительная часть которых впервые введена в научный оборот. Диссертация С.Н. Андреевкова является цельной, самостоятельной, законченной квалификационной работой. Она содержит важные теоретические выводы и вносит существенный вклад в изучение аграрной истории России в советский период и соответствует всем требованиям ВАК к диссертациям на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1 – «Отечественная история». Содержание и выводы диссертации могут быть использованы для написания обобщающих работ по истории региона, а также для разработки и чтения курсов по истории России и Сибири.

Заведующий сектором аграрной и демографической истории  
Института истории Сибирского отделения РАН,  
доктор исторических наук

В.А. Ильиных

